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J.nr. 2021-14188  

Den 13. oktober 2021 

 

Folketingets Lovsekretariat 

Christiansborg 

1240 København K 

 

 
 Miljøministerens besvarelse af spørgsmål nr. S 5 stillet den 5. oktober af Susanne Zimmer (UFG). 

Spørgsmål nr. S 5 

”Hvordan ser ministeren på sammenhængen mellem, at vi står i en klima- og biodiversitetskrise 

og en årlig nedskæring på 2 pct. i myndighedsbetjeningen på klima- og miljøområdet?” 

Svar 

Den grønne omstilling og natur og biodiversitet er en væsentlig prioritet for regeringen. 

Regeringen har konkret prioriteret det grønne område gennem en række politiske aftaler, 

herunder  

 Klimaaftale for energi og industri mv. (ca. 22,5 mia. kr.),  

 Aftale om Grøn omstilling af vejtransporten (ca. 20,2 mia. kr.) 

 Aftale om grøn omstilling af dansk landbrug (ca. 27 mia. kr.).  

 Natur- og Biodiversitetspakken ifm. FL21 (knap 900 mio. kr.), 

 Oprensning af generationsforureninger ifm. FL21 (630 mio. kr.) 

 Udtagning af lavbundsjorder ifm. FL20-21 (ca. 2,7 mia. kr.) 

Aftalerne reducerer udledningen af drivhusgasser i Danmark og understøtter natur og 

biodiversitet. 

Regeringen har prioriteret den grønne forskning. Der blev med Aftale mellem regeringen og 

Venstre, Radikale Venstre, Dansk Folkeparti, Socialistisk Folkeparti, Enhedslisten, Det 

Konservative Folkeparti, Alternativet, Nye Borgerlige, Frie Grønne og Liberal Alliance om 

fordeling af forskningsreserven mv. af 30. oktober 2020 øremærket et historisk højt beløb på 2,7 

mia. kr. i 2021 af de samlede statslige bevillinger til grøn forskning. Derudover blev det aftalt, at 

niveauet for øremærkede grønne forskningsmidler på det statslige forskningsbudget skal være 

mindst 2,3 mia. kr. årligt i 2022-2024.  

 

Forskningsbaseret myndighedsbetjening er en samfundsvigtig opgave, der hjælper regeringen i 

dens arbejde med udgangspunkt i stærke forskningsmiljøer på det grønne område. 

 

Omprioriteringsbidraget er en tværgående reduktion af driftsrammen og lønsumsloftet med 2 

pct. med forskellige undtagelser af fx lovbundne bevillinger og visse faste tilskud mv. og udvalgte 

områder sfa. politiske aftaler. Ligesom andre statslige bevillinger er forskningsbaseret 

myndighedsbetjening underlagt et omprioriteringsbidrag, hvorfor der løbende sker tilpasninger 

mellem opgaver og bevilling.  

 

 

 

 

 

 

Lea Wermelin / Jens Brandt Sørensen 

 

Miljø- og Fødevareudvalget 2021-22

Offentligt


	Spørgsmål nr. S 5
	Svar

